



मु. मंत्री भजनलाल शर्मा ने मद्रुरई-रामेश्वरम् तीर्थ यात्रा स्पेशल ट्रेन को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। इस मौके पर मु. मंत्री ने कहा कि राज्य सरकार इस वर्ष 36 हजार वरिष्ठ नागरिकों तीर्थ यात्रा करायेगी। राज्य सरकार ने वरिष्ठ नागरिकों की यात्रा एवं भोजन प्रबंधन के लिए 80 करोड़ का बजट तैयार किया है। सरकार करीब 6 हजार तीर्थ यात्रियों की हैलिकॉप्टर की जरिये काठमांडू (नेपाल) की यात्रा करवायेगी।

## मुख्यमंत्री ने जयपुर से मद्रुरई-रामेश्वरम् तीर्थ यात्रा स्पेशल ट्रेन को हरी झण्डी दिखाई

मुख्यमंत्री ने कहा, सरकार इस वर्ष 36 हजार बुजुर्गों को तीर्थ यात्रा कराएगी

जयपुर, 2 सितंबर (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हमारे जीवन में तीर्थ यात्रा का बहुत महत्व है। हमारे तीर्थ स्थल सांस्कृतिक विरासत और समृद्ध संस्कृति का प्रतीक हैं तथा हमारी संस्कृति में भी इनकी असाधारण महिमा बताई गई है। उन्होंने कहा कि तीर्थ स्थलों पर जाने से मन को शांति मिलती है तथा नई ऊर्जा एवं सकरात्मकता का संचार होता है। मुख्यमंत्री ने सोमवार को, दुर्गापुरा रेलवे स्टेशन पर वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना के तहत जयपुर से मद्रुरई व रामेश्वरम् के लिए निकली, इस विधिवी वर्ष की प्रथम तीर्थ यात्रा स्पेशल ट्रेन को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया।

इस अवसर पर आयोजित समारोह में उन्होंने कहा, प्रत्येक व्यक्ति के मन में यह उत्कंठा एवं हार्दिक इच्छा रहती है कि वह अपने जीवन काल में महत्वपूर्ण तीर्थ स्थलों की यात्रा कर आर्थिक सुख प्राप्त करे। मगर कुछ लोग आर्थिक अभाव और अन्य कारणों से तीर्थ यात्रा पर नहीं जा पाते।

मुख्यमंत्री ने कहा, राज्य सरकार की तीर्थ यात्रा योजना से उन वर्गों को लाभ मिल रहा है जो आर्थिक अभाव में तीर्थ यात्रा नहीं कर पाते हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा, राज्य सरकार धार्मिक एवं तीर्थ स्थलों के विकास के लिए प्रतिबद्ध है।

हमारे लिए यह खुशी की बात है कि राज्य सरकार की "वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना" का सर्वाधिक लाभ समाज के ऐसे तबके को मिल रहा है। शर्मा ने कहा कि वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना के तहत इस साल 36 हजार तीर्थ यात्रियों में से 15 हजार तीर्थ यात्रियों को अयोध्या तथा 15 हजार तीर्थ यात्रियों को अन्य तीर्थ स्थलों की यात्रा करवाई जाएगी, जिनमें रेल द्वारा रामेश्वरम्-मद्रुरई, जगन्नाथपुरी, तिरुपति, द्वारकापुरी-सोमनाथ, वैष्णो देवी-अमृतसर, प्रयागराज-वाराणसी, मथुरा-वृंदावन-बरसाना, सम्मेद शिखर-पावापुरी-बैद्यनाथ, उज्जैन-ओंकारेश्वर-त्रयम्बकेश्वर (नासिक), गंगासागर (कोलकाता),

क 600 मन्दिरों में त्र्यौहारों पर सजावट के लिए 13 करोड़ रुपये की राशि भी मंजूर की गई है।

जयपुर से मद्रुरई एवं रामेश्वरम् हेतु 7 दिवसीय यात्रा के लिए रवाना हुई विशेष ट्रेन में जयपुर, दौसा, सवाईमाधोपुर एवं कोटा जिले के लगभग 780 वरिष्ठजन यात्रा कर रहे हैं। इस तीर्थ यात्रा में यात्रियों की देखरेख के लिए हर कोच में 2 सरकारी कर्मचारियों की अनुदेशक के रूप में ब्यूटी लगाई गई है।

साथ ही यात्रियों के स्वास्थ्य एवं सुरक्षा का ध्यान रखने के लिए ट्रेन में एक डॉक्टर, 2 नर्सिंग अधिकारी तथा सुरक्षाकर्मी भी मौजूद हैं। इस अवसर पर सांसद मंजू शर्मा, विधान्यक कालीचरण सराफ, बालमुकुंदाचार्य, गोपाल शर्मा, जयपुर ग्रेटर नगर निगम महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर, देवस्थान विभाग की शासन सचिव शैली किशानी, उत्तर पश्चिम रेलवे के डीआरएम विकास गुरवार सहित वरिष्ठ तीर्थयात्रीगण एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे।

# कृषि उपज भंडारण में करोड़ों के घोटाले में श्री शुभम लॉजिस्टिक के खिलाफ ए.सी.बी. की जांच शुरू

मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने पिछले दिनों मुख्यमंत्री और ए.सी.बी. को पत्र लिखकर गहलोत सरकार में हुए इस घोटाले की जांच की मांग की थी

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर, 2 सितम्बर राजस्थान राज्य भंडारण निगम और श्री शुभम लॉजिस्टिक कंपनी के बीच अनुबंध की आड़ में करोड़ों रू. के घोटाले की जांच अब एंटी करप्शन ब्यूरो (ए.सी.बी.) ने भी शुरू कर दी है। ज्ञात रहे कि मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने पिछले दिनों मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और ए.सी.बी. महानिदेशक को पत्र लिखकर इस घोटाले की शिकायत की थी। इसके बाद ए.सी.बी. महानिदेशक के आदेश पर गत 16 अगस्त को प्राथमिकी दर्ज करके इस प्रकार की जांच अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जयपुर नगर प्रथम को सौंप दी है।

गौरतलब है कि मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने राजस्थान राज्य भंडारण निगम द्वारा कल्पतरू समूह से जुड़ी श्री शुभम लॉजिस्टिक कंपनी के साथ कृषि उपज को भंडारण निगम व प्राइवेट गोदामों में सुरक्षित रखने के लिए किए गए अनुबंध के प्रकरण में करोड़ों रू. के घोटाले के आरोप लगाए थे। मंत्री किरोड़ीलाल ने इससे पहले 16 मई को मुख्यमंत्री को पत्र लिखकर

■ ज्ञातव्य है कि पूर्ववर्ती गहलोत सरकार के समय, जून-2020 में भंडारण निगम ने गोदाम निर्माण, गोदामों को पी.पी.पी. मोड पर देने और उनका प्रबंधन करने के लिए श्री शुभम लॉजिस्टिक और ऑरिंगो कंपनी के साथ अनुबंध किया था।

■ लेकिन इन फर्मों ने शर्तों का उल्लंघन करते हुए गोदामों में रखी 3000 करोड़ बाजार मूल्य वाली कृषि उपज का बीमा नहीं करवाया। इसके अलावा तयशुदा बैंक गारंटी की राशि भी विभाग में जमा नहीं करवायी।

■ डॉ. किरोड़ीलाल का कहना था कि पूर्व मुख्यमंत्री गहलोत के राज में हुआ यह टैंडर शुरू से ही विवादों में था, क्योंकि इसकी शर्तें कुछ इस प्रकार तय की गई थीं कि इन दोनों कंपनियों के अलावा कोई इस निविदा में भाग ही नहीं ले सके।

शिकायत दी थी कि पूर्ववर्ती गहलोत सरकार के समय जून-2020 में भंडारण निगम ने गोदाम निर्माण, गोदामों को पी.पी.पी. मोड पर देने और उनका प्रबंधन करने के लिए श्री शुभम लॉजिस्टिक और ऑरिंगो कंपनी को टैंडर दिया था, लेकिन इन फर्मों ने शर्तों

का उल्लंघन करते हुए गोदामों में रखी 3000 करोड़ की बाजार मूल्य वाली कृषि उपज का बीमा नहीं करवाया। इसके अलावा, तयशुदा बैंक गारंटी की राशि भी विभाग में जमा नहीं करवायी। किरोड़ीलाल मीणा ने 21 जनवरी 2024 को सी.ए.जी. रिपोर्ट का हवाला

देते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा से इस घोटाले की जांच करवाने, टैंडर निरस्त करने और दोषी बड़े अधिकारियों के खिलाफ सख्त एक्शन लेने की मांग की थी।

डॉ. किरोड़ीलाल का कहना था कि पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के राज में हुआ यह टैंडर शुरू से ही विवादों में था, क्योंकि इसकी शर्तें कुछ इस प्रकार तय की गई थीं कि इन दोनों कंपनियों के अलावा कोई इस निविदा में भाग ही नहीं ले सके।

हैरानी की बात यह थी कि इस टैंडर के खिलाफ राजस्थान हाईकोर्ट में भी एक याचिका दायर हुई थी, जिस पर अदालत ने टैंडर पर रोक लगा दी थी। इसके बाद तत्कालीन गहलोत सरकार व राज्य भंडारण निगम ने श्री शुभम लॉजिस्टिक कंपनी को टैंडर देने के लिए राजस्थान उच्च न्यायालय के आदेश को सुप्रीम कोर्ट में चुनौती दी और अदालत ने कुछ समय के लिए हाईकोर्ट के आदेश पर अस्थाई रोक हटाया था, इसी बीच विभाग ने कंपनियों के साथ अनुबंध कर लिया। आज भी इस प्रकरण पर अंतिम फैसला आना शेष है।

## ‘हम सरकार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

की इस अवधि में भाजपा एन.डी.ए. के प्रधान पार्टनर की हैसियत से व्यवहार एवं कार्य करेगी।

लेकिन इस तथ्य का श्रेय नीतीश कुमार को जरूर जाता है कि

■ भाजपा की नीतीश कुमार से सदा यह शिकायत रही है कि उन्होंने बिहार में भाजपा के स्थानीय नेतृत्व को पनपने नहीं दिया, अतः भाजपा नीतीश कुमार की, बड़े भाई की छवि से मुक्त होना चाहती है।

लम्बे समय तक भाजपा को स्थानीय नेतृत्व तैयार नहीं करने दिया।

लेकिन आगामी महीनों में जे.डी.यू. और भाजपा के बीच लुप-छिप कर वार करने वाले इस खेल में वृद्धि होने के आसार हैं।



पेरिस पैरालिंपिक में भारत ने सोमवार को एक स्वर्ण पदक, दो रजत सहित चार मंडल अपने नाम किये। पैरा बैडमिंटन खिलाड़ी नितेश कुमार ने स्वर्ण, थलसिन्धी युरुगसन ने रजत और मनीषा रामदास ने कांस्य पदक जीता। भारतीय पैरा एथलीट निषाद कुमार ने पुरुषों की टी47 ऊंची कूद स्पर्धा में शानदार प्रदर्शन करते हुए रजत पदक अपने नाम किया है। नितेश ने आन खेले गए पुरुष एकल एम्पल्स3 श्रेणी के फाइनल मुकाबले में ब्रिटेन के डेनियल बेथेल को 2-0 से हराकर स्वर्ण पदक जीता। उन्होंने बेथेल को 21-14, 18-21, 23-21 से हराया। नितेश ने पैरालिंपिक खेलों में भारत के लिए दूसरा स्वर्ण पदक जीता है। इससे पहले महिला निशानेबाज अविनी लखेरा ने स्वर्ण पदक जीता था।

## दूसरे स्वतंत्रता संग्राम...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विवेकानंद की बड़ी-बड़ी तस्वीरें उठा रखी थीं और वहीं नारा लगा रहे थे- 'हमें न्याय चाहिए।' बंगाल में इन पूजनियों नामों के आह्वानों की एक स्पेशल अपील तथा पवित्रता है।

साथ ही साथ, विरोध प्रदर्शन जारी रखते हुए बंगाल में मैडिकल छात्रों ने सड़कों पर धरना दिया और लेडी डॉक्टर के रेप व हत्या के मामले में उनके आचरण के लिए कलकत्ता पुलिस कमिश्नर के इस्तीफे की मांग की। छात्र लोग पुलिस की कई अनियमितताओं का हवाला दे रहे हैं, जिसमें, असली आरोपियों को छुपाना तथा सभी साक्ष्य मिटाना आदि शामिल हैं।

पुलिस ने पूर्व नियोजित तरीके से तुरत-फुरत शव का दाह संस्कार करवा दिया था, यहाँ तक कि, उस रात को अन्य दाह संस्कार होने थे उनको पीछे छोड़कर महिला डॉक्टर का क्रिमेशन पहले करवाया था। डॉक्टर के माँ-बाप को भी शव के पास आने नहीं दिया तथा जल्दी से शव को उनके पास से ले गए।

यह बंगाल सरकार के खिलाफ चल रहे आंदोलन की ही गूँज है। ममता बनर्जी के नेतृत्व वाली प्रदेश सरकार ने आर.जी. कार अस्पताल में एफ.पी.जी. छात्रा महिला डॉक्टर के दुर्घटना व हत्या के मामले, उचित जांच प्रक्रिया को रोकने

## आर.पी.एस.सी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सुनवाई के दौरान, एस.ओ.जी. ने आरोपी राईका को अदालत में पेश किया।

एस.ओ.जी. ने आरोपी से विस्तृत पूछताछ के लिए उसे नौ दिन के पुलिस रिमांड पर सौंपने की गुहार की। इस पर अदालत ने आरोपी को 7 सितंबर तक पुलिस रिमांड पर सौंप दिया है। जानकारी के अनुसार, अदालत कक्ष में एक वकील ने राईका को कहा कि उन्हें शर्म नहीं आती, जो बच्चों के भविष्य के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं। इस पर राईका ने वकील को बर्बाद से भागने और थपड़ मारने की बात कही। गौरतलब है कि एस.ओ.जी. ने पेपर लीक मामले में रामू राम राईका के अलावा एस.आई. बनी उसकी बेटी शोभा और बेटे देवेश को भी गिरफ्तार किया।

की हरसंभव कोशिश की। बंगाल में कई गीत हैं जिनमें 'स्वदेशी गान' कहते हैं, ये सभी देशभक्ति गीत हैं। इन्हें आजादी के आंदोलन में स्वतंत्रता सेनानी गाते थे। इन गीतों ने पश्चिम बंगाल सरकार द्वारा किए जा रहे अन्याय और लोकतांत्रिक अधिकारों के दमन को महसूस किया जा सकता है।

बंगाल इस समय दूसरे स्वतंत्रता संग्राम से गुजर रहा है, डॉक्टर आंदोलन कर रहे हैं। सिविल सोसायटी के सदस्य आंदोलन कर रहे हैं और आजादी के आंदोलन के दौरान गाए जाने वाले गीत गा रहे हैं। एक अन्य जानी-मानी गायिका श्रेया घोषाल ने कोलकाता में कार्यक्रम करने से मना कर दिया और कहा, यह "अमया" के लिए दुख मराने का समय है, ऐसे में संगीत कार्यक्रम नहीं किए जा सकते।

बड़े-बड़े कलाकार सड़कों पर उतर कर जांच में अडंगा लगाने के सरकार के प्रयासों के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे हैं। उनका सवाल है कि सरकार इन अपराधियों को क्यों बचा रही है।

## सी.बी.आई. ने आर.जी. कार मैडिकल कॉलेज के पूर्व प्रिंसिपल को गिरफ्तार किया

संदीप घोष की यह गिरफ्तारी आर.जी. कार मैडिकल कॉलेज में हुये भ्रष्टाचार के मामले में की गई है

कोलकाता, 2 सितम्बर (वार्ता)। सैन्ट्रल ब्यूरो ऑफ इन्वेस्टिगेशन (सी.बी.आई.) ने आर.जी. कार कॉलेज व अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल डॉक्टर संदीप घोष को गिरफ्तार कर लिया है। हालांकि घोष की गिरफ्तारी डॉक्टर दुर्घम व हत्याकांड मामले को लेकर नहीं बल्कि आरजी कार मैडिकल कॉलेज में हुए भ्रष्टाचार के मामले में हुई है। आधिकारिक आर.जी. कार मैडिकल कॉलेज अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष को सीबीआई ने सोमवार की रात को गिरफ्तार कर लिया।

गौरतलब है कि 16 अगस्त से बीच में दो दिन छोड़कर 16 दिनों तक संदीप

को सीबीआई की पूछताछ और दो बार पॉलीग्राफ टेस्ट का सामना करना पड़ा। सिर्फ पिछले शनिवार और रविवार को घोष से पूछताछ नहीं हुई थी।

घोष को सोमवार को फिर से सीबीआई की सीजीओ कॉलेक्स स्थित दफ्तर बुलाया गया था। शाम को सीबीआई अधिकारी संदीप को वहां से आर्थिक भ्रष्टाचार इकाई के अपने दफ्तर निजाम पैलस ले आए। इसके बाद केंद्रीय जांच एजेंसी ने जानकारी दी कि उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया है।

उल्लेखनीय है कि गत नौ अगस्त को आरजी कार मैडिकल कॉलेज अस्पताल में एक प्रशिक्षु महिला डॉक्टर

के साथ दुर्घम और हत्या के बाद विभिन्न हलकों में तत्कालीन प्रिंसिपल संदीप घोष की भूमिका पर सवाल उठ रहे थे। सीबीआई ने उन्हें पहली बार 15 अगस्त को तलब किया था। उस दिन वह उपस्थित नहीं हुए।

सीबीआई की टीम ने 25 अगस्त को सुबह कोलकाता के बेलेंघाटा स्थित संदीप के घर पर छापेमारी की थी। सीबीआई अधिकारियों को 75 मिनट तक बाहर खोलना करने के बाद संदीप ने दस्तावेज इंतजाम था। कलकत्ता उच्च न्यायालय के आदेश पर महिला डॉक्टर से रेप और हत्या मामले की जांच सीबीआई कर रही है।

## लोक ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विभाग ने गत 31 जनवरी को सभी जिला कलेक्टरों को निर्देश दिए थे कि वे संबंधित जिला एवं सत्र न्यायाधीश से परामर्श कर निचली अदालतों में लोक अभियोजकों की नियुक्ति के लिए वकीलों की पैनल लिस्ट तैयार कर उपलब्ध कराएं। इस सूची में प्रत्येक पद के लिए कम से कम तीन और अधिकतम पांच वकीलों को शामिल किया जाए। याचिका में बताया गया कि विभाग ने गत 26 जून को एक नया पत्र जारी कर जिला कलेक्टरों को आवेदन करने वाले वकीलों में से एक अतिरिक्त पैनल भेजने के निर्देश दिए। पत्र में यह भी कहा गया कि अतिरिक्त पैनल में पूर्व में प्रस्तावित नामों से अलग अधिकारियों के नाम होने चाहिए। याचिका में कहा गया कि अतिरिक्त पैनल बनाने के पीछे मनचाहे वकीलों को लोक अभियोजक पद पर नियुक्ति देना है। ऐसे में नई पैनल लिस्ट से लोक अभियोजक पद पर नियुक्तियों को रोका जाए। इस याचिका पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने नई पैनल लिस्ट से नियुक्तियों देने पर रोक लगाते हुए संबंधित अधिकारियों से जवाब मांगे हैं।

## सेबी चेयरमैन माधवी बुच के...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

खेड़ा ने कहा, "2021-23 के दौरान, वर्तमान सेबी-अध्यक्ष को आई.सी. आई. सी.आई. बैंक से 2.84 करोड़ रू. के ई.एस.ओ.पी. मिला था। यह आई.सी.आई.सी.आई. एम्प्लॉयीज स्टॉक ऑप्शन स्कीम, 2000 की धारा 10 का उल्लंघन है।" उन्होंने आगे कहा, "सेबी अध्यक्ष को, 2017 में उनके सेबी में आने से लेकर आज तक, आई.सी.आई.सी.आई. से कुल 16.80 करोड़ रू. प्राप्त हुये हैं, यह चौकाने वाली राशि है। यह राशि इसी अवधि में उन्हें सेबी से हुई आय की 5.09 गुना है। इस अवधि में, उन्हें सेबी से 3.30 करोड़ रू. ही प्राप्त हुये हैं।"

कांग्रेस अनेकाने ने इस मामले में मोदी से भी प्रवेक प्रश्न पूछे हैं। खेड़ा ने पूछा है, "नियामक संस्थाओं के प्रमुखों की नियुक्ति के सही एवं उचित मानक क्या हैं? क्या अपॉइन्टमेंट कमेटी ऑफ केबिनेट

(ए.सी.सी.), जिसके अध्यक्ष प्रधानमंत्री हैं, की जानकारी में ये स्तब्धकारी तथ्य हैं या क्या ए.सी.सी. प्रधानमंत्री कार्यालय के प्रति पूरी तरह आडसोस्टैंड है? क्या प्रधानमंत्री इस बात को जानते हैं कि सेबी अध्यक्ष किसी सी.बी.आई. के पद पर हैं तथा सेबी में काम करने की अवधि में आई.सी.आई.सी.आई. से वेतन/आय प्राप्त कर रही हैं? सेबी अध्यक्ष को कौन बचा रहा है और क्यों? प्रधानमंत्री को अपनी स्थिति साफ करनी चाहिए।" तथा इन प्रश्नों के उत्तर देने काहिये।

इस बीच, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने 'एक्स' पर कहा, "नरेन्द्र मोदी जी, आपने अपने चहेते मित्रों की मदद करने के लिये जाइंट पार्लियामेन्ट्री कमेटी (जे.पी.सी.) गठित की जाये। चूंकि सेबी अध्यक्ष की नियुक्ति मोदी (अमित) साह के नेतृत्व वाली कमेटी ने की थी, इसलिये वे भ्रष्टाचार के आरोपों से जुड़े इन नये रहस्योद्घाटनों से स्वयं को अलग नहीं रख सकते।"

उन्होंने कहा, "आपने आवश्यक योग्यता के बिना ही सेबी के अध्यक्ष की नियुक्ति पहली बार सीधे एवं स्वीच्छक प्रवेश द्वारा की। इससे सेबी की प्रतिष्ठा पर काला धब्बा लगा तथा इससे बाजार को इस नियामक संस्था की विश्वसनीयता कम हो गई। आखिर, सेबी कम तथा मध्यम आय वाले निवेशकों की गायी कहाई को संरक्षण प्रदान करती है।"

राज्यसभा में विपक्ष के नेता खड़गे ने कहा, "हमारी मांग है कि सर्वोच्च न्यायालय इन नये रहस्योद्घाटनों का संज्ञान ले। सेबी अध्यक्ष तत्काल बर्खास्त की जायें। अडानी मेगा स्कीम की जांच के लिये जाइंट पार्लियामेन्ट्री कमेटी (जे.पी.सी.) गठित की जाये। चूंकि सेबी अध्यक्ष की नियुक्ति मोदी (अमित) साह के नेतृत्व वाली कमेटी ने की थी, इसलिये वे भ्रष्टाचार के आरोपों से जुड़े इन नये रहस्योद्घाटनों से स्वयं को अलग नहीं रख सकते।"